
Αμάσεια  

Η Αμάσεια είναι πόλη της Τουρκίας στο γεωγραφικό διαμέρισμα της Μαύρης 

Θάλασσας και πρωτεύουσα της ομώνυμης επαρχίας. Στην αρχαιότητα, η 

Αμάσεια διετέλεσε πρώτη πρωτεύουσα του Βασιλείου του Πόντου, μέχρι το 

183π.Χ.,οπότε η πρωτεύουσα μεταφέρθηκε στη Σινώπη. Μετά την κατάκτησή 

της από τους Ρωμαίους, το 70π.Χ.,εντάχθηκε στην επαρχία Γαλατίας και 

αργότερα στην Καππαδοκία.  

Η ρωμαϊκή εποχή στον Πόντο αρχίζει με την ήττα και το θάνατο του 

Μιθριδάτη ΣΤ Ευπάτορα. Η Αμάσεια κυριεύθηκε από το Ρωμαίο στρατηγό 

Λούκουλλο το 70π.Χ. ενώ το 64π.Χ.ο Πομπήιος κατεδάφισε τα τείχη της και 

την κήρυξε πρωτεύουσα  της αυτόνομης ρωμαϊκής επαρχίας <Bithynia et 

Pontus>,δηλαδή <Βιθυνία και Πόντος>. 

Οι περισσότεροι μπορεί να ξέρουν πως η Τραπεζούντα είναι η πόλη όπου 

άνθισε και στιγμάτισε τους Πόντιους, ωστόσο η ιστορική πόλη του Πόντου 

είναι η Αμάσεια. Η Αμάσεια είναι η πόλη των Μιθριδατών που ίδρυσαν το 

Βασίλειο του Πόντου κι έβαλαν τα θεμέλια για την ποντιακή φυλή και την 

ιστορική πορεία στους αιώνες. Η Αμάσεια έχει τα περισσότερα αρχαία 

μνημεία στον Πόντο. Τα πιο περίφημα όμως είναι οι σπηλιές που είναι 

λαξευμένες στα βραχώδη βουνά. Πρόκειται για τους τάφους των Μιθριδατών. 

Οι τάφοι στους βράχους των ηγετών του βασιλείου του Πόντου είναι από τους 

μεγαλύτερους τάφους σε βράχο στην Ανατολή και μερικά από τα καλύτερα 

παραδείγματα βασιλικών τάφων στον κόσμο.  

Στη βυζαντινή εποχή , στα χρόνια του Ιουστινιανού(527-565 μ.Χ.)και πάλι η 

Αμάσεια αποτέλεσε πρωτεύουσα της επαρχίας του Ελεινόποντου. Στη 

βυζαντινή περίοδο, η Αμάσεια συμπεριλαμβανόταν στο Θέμα Αρμενιακών.  

Από τον 12ο αιώνα το χριστιανικό στοιχείο μειώθηκε, λόγω των τουρκικών 

μεταναστεύσεων στην Ανατολία. Το 1075 κατακτήθηκε από τους 

Τανισμάνιους Εμίρηδες, που την έκαναν πρωτεύουσά τους. Το 1174 

κατακτήθηκε από τους Σελτζούκους , το 1328 καταλήφθηκε από τους 

απογόνους του Τζένκινς Χαν, ηγεμόνες Ισφεντιγιάρογλου και το 1393 από 

τους Οθωμανούς. Κατά την πρώιμη οθωμανική περίοδο υπήρχε το έθιμο να 

αποστέλλονται εκεί οι Οθωμανοί πρίγκιπες για να αποκτήσουν διοικητική 

εμπειρία.  

Κατά την διάρκεια του Α Παγκοσμίου και του ελληνοτουρκικού πολέμου που 

ακολούθησε, η Αμάσεια έγινε θέατρο φοβερών διωγμών κατά του αρμενικού 



και ποντιακού πληθυσμού. Στην πόλη σήμερα έχουν απομείνει οι παλιές 

ελληνικές γειτονιές, με σπίτια-φαντάσματα.  

Η Αμάσεια είναι γνωστή για τα φριχτά δικαστήρια ανεξαρτησίας του Κεμάλ 

Ατατούρκ και τις εξοντωτικές φυλακές που στήθηκαν και χτίστηκαν εκεί ειδικά 

για την  εξόντωση του ελληνικού στοιχείου από το Γενάρη του 1921 μέχρι και 

το 1923 πέρασαν από τις υγρές φυλακές της Αμάσειας όλοι οι Έλληνες που 

διακρίνονταν στο εμπόριο, στον πλούτο , στις επιστήμες και προέρχονταν από 

όλες τις περιοχές του Πόντου. Στην κεντρική πλατεία της πόλης, τον 

Σεπτέμβριο 1821 οι Τούρκοι απαγχόνισαν 174 Έλληνες του Πόντου. Για τον 

κάθε Πόντιο επίγονο, αλλά κι για τον κάθε Έλληνα που ασπάζεται και τιμά την 

ιστορία των Ελλήνων του Πόντου , η Αμάσεια είναι ο τόπος που ο κάθε 

Έλληνας ψελλίζει μια προσευχή για τις ψυχές που αδίκως δολοφονήθηκαν . 

Και την ψελλίζει στην καρδιά της πόλης, απέναντι από τον Πύργο του 

Ρολογιού, που με τους χτύπους του σήμαινε και τις ώρες των άδικων και 

αποτρόπαιων εκτελέσεων.  

 Σήμερα η Αμάσεια είναι μια τυπική, σχετικά μικρή, αλλά πανέμορφη πόλη της 

Ανατολίας. Σε αντίθεση με άλλες πόλεις της Ανατολίας, η Αμάσεια δε είναι 

τόσο συντηρητική, λόγω των πολλών επισκεπτών κατά τους θερινούς μήνες. 
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